

巴彦河上连心桥见证民族团结一家亲

□本报记者 巴依斯古楞

【推动铸牢中华民族共同体意识走深走实】

在锡林郭勒盟阿巴嘎旗草原深处的浑善达克沙地腹地,高格斯台河在这里,此处又叫巴彦河,河上的一座桥有个美丽的名字——连心桥。

6月中旬,记者再次来到连心桥旁。站在桥上,同行的阿巴嘎旗资深媒体人于立平老师讲起了“连心桥”名字的由来。

原来,在这座连心桥的背后,还有一个在阿巴嘎草原上广为流传且感人肺腑的故事。

1968年,包括下乡到当时查干滩公社乌日根大队(今阿巴嘎旗查干滩镇乌日根温都日勒嘎查)的知青在内的近670名北京知识青年到阿巴嘎旗插队落户。

这些在大城市长大的孩子们在与牧民的频繁接触中,从不懂民族语言到熟悉日常用语,从不知从哪里下手干活到了解畜牧业生产,慢慢地,知青和当地牧民们建立了血浓于水的深厚感情,变成了一家亲。

当时,乌日根大队和周边大队的知青和牧民运送牛羊、饲料时必经巴彦河,尤其到了春季冰面融化,河床就泥泞不堪,必须绕河行走。而这绕河就是几十公里的路程,给他们的生产生活带

来极大不便。据乌日根大队原党支部书记阿迪亚回忆说,巴彦河没建桥之前,给牧民生产生活造成了很大不便。夏季河水又急又深,还曾经发生过河的牧民陷入河里淹死的惨剧。

转眼到了1997年,借改革开放的春风,知青们有的创办了企业,有的在国家机关担任了领导干部。但他们的心却一直记挂着大草原,始终记得蹚水过河的艰难情景。

就在这一年,张亚林等北京知青先后筹集80万元,在巴彦河上修建了跨河桥。1998年8月,美丽的巴彦河畔,红旗招展、歌声嘹亮。身着盛装的蒙古族姑娘们向北京知青敬献哈达和奶酒,用草原上最隆重的仪式迎接他们回家。

“热情的牧民们载歌载舞,欢迎他们捐资架桥的北京知青。时任阿巴嘎旗委书记阿格旺到场祝贺,并将此桥命名为连心桥。”于立平说。

阿迪亚说:“连心桥建成后,极大地方便了我们的出行,牲畜出栏和饲料调运,为牧民们增收致富提供了有利条件。连心桥不仅是一个时代的记忆,更是民族团结一家亲的见证。”

在长达近40年的采访生涯中,于立平不仅和当地牧民建立了深厚的友谊,还和知青们有着紧密的联系。只要知青们想草原了,就会给他发来微信或打来电话聊上一番。“当年的热血青年如今都已是古稀之年的老人了。虽然年纪大了,但知青们和当地牧民互相牵挂的心却始终没变。”于立平说。

就在去年的10月20日至24日,乌日根温都日勒嘎查牧民自发组织探望知青慰问团,与于立平一道赴北京。

听到“第二故乡”的牧民们将要来北京探望慰问的消息,知青们坐不住了,大家纷纷在微信群里献计献策,小到牧民们喜欢喝什么牌子的砖茶、饮料、酒水,接待牧民的日程步骤,通知什么人来与牧民见面,大到提前抢票预订登上天安门城楼,为牧民们选购赠送的礼品,都一一做了精心周密的筹划,甚至就连出行的天气状况、需要注意的事项都替乡亲们想得特别周全。

重逢的时刻终于来到了。去年10月21日清晨,知青们陆续来到牧民驻地。位于北京市月坛宾馆的小院顿时人声鼎沸,知青与牧民相拥在一起,倾诉着别后的牵挂。

在自由发言环节,知青矫小红哽咽

着拿出27年前阿迪亚的母亲赠送给她的一对戒指。那是她戴了一辈子的信物。如今阿迪亚早已不在人世了,矫小红又把这对戒指回赠给阿迪亚,也了却自己的一份心愿。

在接下来的两天里,知青们陪着牧民们登上天安门城楼,逛了前门大栅栏,游览了颐和园,牧民中有几位年纪大的,尽管腿脚不好、行动不便,也都高兴得爬上爬下,把美丽的京都秋景欣赏了个够。

今年77岁高龄的乌苏尼黑雅奶奶激动地说:“盼了一辈子,终于登上了天安门城楼。”

离别的时刻终究要来临,牧民们感情的潮水再也难以抑制,像打开的闸门一样宣泄而出,他们珍惜这难得的相逢,珍惜这珍贵的瞬间,把每一分每一秒都融进心田,带回阿巴嘎草原,带回给乡亲们。

讲到这里,故事还未结束。就在最近,由于于立平编纂的知青自印本——《乌日根草原忆事》一书已成册。

于立平在后记中写道:“值此知识青年上山下乡56周年之际,看着那些散乱成堆的图文资料终于成编,无论质量如何,也算是奉献给知青们一片赤诚,心意在其中,情谊永不变,仅此足矣。”

■下转第4版

“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动基层行主题宣讲暨“石榴籽e起来——送政策送技术送服务”活动走进呼伦贝尔

本报呼伦贝尔8月9日电(记者李玉琢 李新军 实习生杨朝霞)8月7日上午,自治区民族事务委员会举办的“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动基层行主题宣讲暨“石榴籽e起来——送政策送技术送服务”活动在呼伦贝尔市新巴尔虎右旗思聪广场开幕。

开幕式上,内蒙古智慧农牧物技术有限公司等8家单位向新巴尔虎右旗相关单位捐赠了价值104万元的软硬件产品。在思聪广场,新巴尔虎右旗科学技术协会的科普大篷车同步开展了科普宣传、党的民族政策及法律法规宣讲活动。新巴尔虎右旗乌兰牧骑为乡亲们献上“石榴籽e起来——送政策送技术送服务”活动专场惠民演出,赢得现场群众阵阵掌声。

新巴尔虎右旗党政机关干部代表,部分嘎查、村、社区工作人员代表,农牧民、非遗传承人、青年创业者代表200余人参加了活动。

为期3天的活动分别在新巴尔虎右旗和满洲里市举办。自治区党委统战部、自治区民委铸牢中华民族共同体意识研究智库特聘专家、民族画报社编委、蒙文部主任特木尔巴根作了《全媒体视域下铸牢中华民族共同体意识的宣传教育》专题讲座;内蒙古大学计算机学院教授、博士生导师飞龙作了《人工智能大模型应用与思考》专题讲座;内蒙古测绘地理信息中心高级工程师李季作了《铸牢中华民族共同体意识,守护国家版图安全》专题讲座。内蒙古自治区国际蒙医院专家吴金海、萨如拉在新巴尔虎右旗蒙医院、思聪广场开展了义诊服务活动。

活动中,与会人员深入思聪博物馆、阿日哈沙特口岸铸牢中华民族共同体意识教育实践基地、呼伦贝尔市委党校满洲里分校守望相助展厅等地开展了铸牢中华民族共同体意识教育;在新巴尔虎右旗非物质文化遗产推介开展了“铸牢中华民族共同体意识,守护绿色资源、筑牢生态安全屏障”主题摄影美术展及中华民族共同体意识、守护绿色资源、筑牢生态安全屏障”主题摄影美术展及中华民族共同体意识体验式教学。

感受内蒙古生态底色

当下正值旅游旺季,赤峰市克什克腾旗迎来客流高峰,游客穿越中国北疆风景大道,畅游被称为“首都御花园”的克什克腾草原,感受内蒙古的生态底色。中国北疆风景大道主干线365公里,起点为乌兰布统,终点为热水温泉旅游区,横跨乌兰布统草原、深达达沙地、贡格尔草原、黄岗梁原始次生林、桦木沟国家森林公园、达里诺尔景区、白音敖包景区、克什克腾石林景区等,沿途地貌类型丰富,是内蒙古亮丽风景的自驾游线路之一。

本报记者 肖璐 摄



惠企税费政策全区宣讲系列活动启动

本报8月9日讯(记者方圆)8月8日,自治区工商联联合国家税务总局内蒙古自治区税务局共同启动“春雨润苗送政策、与商同行助发展”惠企税费政策全区宣讲系列活动。

“春雨润苗”专项行动是国家税务总局内蒙古自治区税务局和自治区工商联共同打造的品牌工作。2021年以来,双方紧密合作,持续深化“春雨润苗”专项行动,全区各级工商联和税务部门陆续开展座谈交流、政策宣讲、走访调研、税费体验等各类活动,着力提升民营企业获得感,帮助民营企业懂政策、会办事、得实惠、享红利,取得了良好效果。在延续并深化前3年服务措施基础上,今年“春雨润苗”行动,以“惠达小微 助稳向好”为主题,推出12项服务措施,切实为小微企业办实事、办好事、办实效,促进民营经济发展。通过做好开业辅导、提升响应质效、深化征纳互动、优化纳税信用等措施,提供全方位、多层次的“全生命周期”服务,力求通过部门协同联动,在增强宣传辅导精准度、政策落实匹配度、办税缴费便利度、诉求响应满意度和志愿服务感受度等方面实现新突破,提振民营企业预期和信心,营造民营经济发展良好环境。

国内外专家学者为家畜种业发展建言献策

本报8月9日讯(记者白莲)8月9日,由内蒙古大学、优然牧业赛科星集团、国家乳业技术创新中心共同主办的“2024丝绸之路国际产学研合作会议暨第五届家畜生物育种与胚胎工程技术国际学术研讨会”在国家乳业技术创新中心举办,60余位国内外专家学者为家畜种业发展建言献策。

聚焦“五大任务”,会议以国家种业振兴战略为核心,以生态优先、绿色发展为导向,以“胚胎工程与育种繁育新技术、干细胞与发育调控”为议题,通过深入探讨和成果交流,探索我国家畜种业关键技术攻关新的

合作模式和创新机制。内蒙古在历史上是“草原丝绸之路”和“万里茶道”的重要枢纽和通道,如今作为中蒙俄经济走廊与通向欧洲的“一带一路”重要节点,是中国西部陆海新通道的重要门户。会议特别邀请英国剑桥大学、英国埃克塞特大学、美国ABS生物种业公司等10位国外专家,以及来自北京大学、中国农业大学、中科院亚热带农业生态研究所等50多位国内行业知名专家学者,发表最新科研成果演讲。研讨会共有来自海内外相关领域487位嘉宾参加,对助力我国家畜种业科技与产业发展、人才培养,增进我国与

“一带一路”沿线国家的友好往来起到积极作用。“优然牧业赛科星集团建成良种家畜种质资源库与信息平台,截至目前,已累计生产近5万枚具备年单产潜力14吨及以上的高产奶牛性控胚胎,有效支持了奶牛养殖场牛群结构的跨越式升级。”内蒙古大学教授、内蒙古赛科星集团首席科学家、研究院院长李喜和教授表示,希望以此次研讨会为契机,把相关领域高校、科研院所的人才成果和产业结合起来,把优势成果进行转化应用,支撑我区高质量建设国家重要农畜产品生产基地。

多部门会商防范应对降雨影响

本报8月9日讯(记者石向军)8月8日,内蒙古气象影响天气与气象灾害防御管理指挥部办公室和防汛抗旱指挥部办公室联合组织有关单位召开防汛会商研判会议,分析降雨可能影响的重点区域,并提出防范应对措施。

据自治区气象部门预测,8月8日至11日受西风槽(涡)和副热带高压外围暖湿气流输送的共同影响,全区

自西向东有降水天气,河套地区将有大到暴雨,局部大暴雨,中西部有大风天气。经研判,认为本轮过程降水水量较大,具有一定致灾风险。根据《内蒙古自治区防汛抗旱应急预案》《内蒙古自治区气象灾害应急预案》,经会商,决定启动自治区防汛Ⅳ级应急响应和暴雨气象灾害Ⅲ级应急响应的命令。

会议要求,各部门要始终把保障人民生命安全放在第一位,坚决扛起

防汛救灾的政治责任。以“时时放心不下”的责任感和“分秒必争”的紧迫感,坚决打赢汛期气象灾害防御主动仗、攻坚战。加强主动互动联动,共同做好灾害防御工作。

自治区防汛抗旱指挥部成员单位将继续严密监测雨情汛情水情灾情发展变化,做好统筹协调和防范应对各项工作,全力保障人民群众生命财产安全。

全区各级工会为2512名职工挽回经济损失4886.5万多元

本报8月9日讯(记者马芳)记者从自治区总工会获悉,今年以来,全区各级工会进一步强化源头参与、健全制度机制、扩大组织覆盖,加强队伍建设,各级工会干部深入798家企业开展法律体检活动,发出工会劳动法律监督提示函350多份、意见书54份,督促整改各类问题隐患283个,成功调解劳动争议案件1060余件,为2512名职工挽回经济损失4886.5万多元。

日前召开的全区工会推进劳动法律监督“一函两书”暨劳动争议多元化化解工作座谈会指出,全面推进劳动法律监督“一函两书”和劳动争议多元化化解工作,是服务自治区办好两件大事的具体举措,是推动劳动法律法规落地落实的具体抓手。会议要求,各级工会要主动加强与同级法院、检察院、人社、司法、信访等单位的沟通协调,综合发挥工会群众监督、司法监督和劳动保障监察的特点和优势,共同做好组织建设、机制建立、信息共享、形势研判、线索移交等工作,切实形成工作合力。

自治区总工会将与高院、检察院、人社厅、司法厅、信访局等部门研究制定“一函两书”操作指引,推广应用工会劳动法律监督线上平台。强化综合评估评估,各级工会要与同级法院、检察院、人社、司法、信访等部门通过劳动法律监督评估、劳动用工守法评价、法治宣传教育督查等手段,不断提升全面推进劳动法律监督“一函两书”和劳动争议多元化化解工作的维权质效,为维护职工合法权益、促进劳动关系和谐,助力自治区实现固本兴新、进中游目标作出新的更大贡献。

全国第四届中药材(蒙药材)产业高质量发展大会召开

本报赤峰8月9日电(记者王塔娜)8月8日,全国第四届中药材(蒙药材)产业高质量发展大会暨内蒙古中药材市场启动仪式在赤峰市喀喇沁旗举行。来自全国17个省区市的医药专家、学者、企业家代表齐聚一堂,共谋发展。

此次大会以“传承道地药材文化,搭建合作共赢平台”为主题,以提升道地药材供给能力、促进农牧民收入增长为目标,通过产品博览、技术交流、经验分享、资源对接、产品交易、项目洽谈等一系列活动,全力打造中药材(蒙药材)全产业链商品交易和招商引资的合作平台,实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

开幕式上,内蒙古中药材市场正式开市,“全国中药材(蒙药材)市场发展联盟”成立。“今天,内蒙古中药材市场正式开市,标志着内蒙古有了第一家专业从事中药材(蒙药材)交易的全国性市场。同时与全国14家中药材市场首次成立‘全国中药材(蒙药材)市场发展联盟’,这对于中药材行业来说,是一件具有里程碑意义的大事件。”喀喇沁旗常委、副旗长史志良说。喀喇沁旗被誉称为“中国北沙参、桔

梗之乡”,拥有300多年的药材种植历史,是我国北方道地药材主产地,五大绿色中药材基地之一。目前,全旗药材种植面积已达15.8万亩,有77个500亩以上种植基地,培育和引进荣兴堂、蒙缘堂、达盛堂、百草堂、国药种业等药材企业和个体工商户532家,年生产颗粒、饮片、酱菜等药材深加工产品达20万吨,辐射带动周边地区种植药材50余万亩,与全国28个省市建立了稳定的供销关系,综合产值近40亿元。

自2021年起,喀喇沁旗已连续举办三届全国中药材(蒙药材)产业高质量发展大会,吸引来自全国各地医药行业的专家、学者、企业家2000余人,多家本地药企相继与百家重点企业签订供销协议,带动群众增加收益10亿元以上,产品价格和销量一路攀升,中蒙药材播种机、收获机得到广泛推广。

此次大会为期3天,期间将举行“蒙科聚”第三十五期专题成果发布会暨赤峰市医药领域科技成果转化发布会暨全国中药材(蒙药材)种植、网络沟通交流研讨、中药材(蒙药材)“产业+医养+康养”交流研讨,还将组织参会客商与当地企业、合作社实地对接洽谈。

群众用药实惠满满 乌海集采药覆盖95%药店

本报乌海8月9日电(记者郝颢)记者日前从乌海市医疗保障局了解到,乌海市推动集采药品进药店试点工作一年以来成绩喜人:乌海市销售集采药品的药店已达422家,覆盖全市95%的药店,以“零差价”的方式销售心脑血管疾病、高血压、糖尿病、消炎、抗病毒等46种集采药品,累计采购销售集采药品8万余盒,减轻患者用药负担90万元。

为有效破解群众“买药贵”“买药难”等问题,乌海市于2023年7月在自治区率先启动全域集采药品进药店试点工作。制定印发《乌海市关于将集采药品纳入定点零售药店销售的实施方案》

案》等文件,全面推行统一挂牌、统一专柜、统一标价、统一配送、统一监管;公开进货价、公开销售价、公开药品目录、公开专柜销售“五统一”专柜销售和“四公开”机制,推动集采药品进药店试点工作规范化、制度化。

在这过程中,乌海市医疗保障局加强药品销售情况定期分析研判,多次召开药店、配送企业三方座谈会、通气会、保供会,动态调整集采药品销售目录,及时增加群众需求强烈的药品剂型、品种、厂家。开发上线微信小程序乌海市“采集药店”电子地图,将辖区内集采药品药店直观展示于“掌上地图”,群众使用手机可精准定位、导航到达。同时,

加强宣传引导,面向群众讲清楚集采药品进药店的意义和优势,帮助群众算清经济账和惠民账。

为做好监督管理,乌海市医疗保障局上线使用医保药品耗材追溯码信息采集系统,实行集采药品“一物一码”,实时上传销售价格、单次刷卡购药数量等数据。通过对销售数据与医保结算数据筛查分析,实现对不执行“零差价”销售、单日刷卡次数频繁、单次刷卡购药数量及费用明显超出合理范围等违规行为的有力控制,进一步引导群众理性购药。

集采药品进药店试点工作运行一年来,乌海市通过集中采购、价格谈判

等方式,将群众反映强烈的常见、高发慢性病药品纳入集采药品销售,种类占集采目录的比重达到43%,药价平均下降52%。群众通过比价,优先购买集采药品的意愿增强,使用原研药和通过一致性评价的仿制药比例由集采前的50%提高到70%。集采药店借助销售平价药实现顾客引流、服务提质,试点期间全市首批81家集采药店,回头客平均增长15%,销售额平均提高3%,药店从过去的“拼渠道、拼销售”转变为现在的“拼质量、拼价格”。此外,药品集采有效减少中间环节,缩短药品从生产到使用的时间,更加方便群众及时就近买到放心药、平价药。